



期一十第一

民廿年二月廿二日

史諾論中國團結

八、國對華政策

通訊特稿

(付印前) 一一一三
（時事分析）一一一四

聯大學生來函

昆明罷課真相

驕橫戰敗者暹羅

菲律賓忠奸鬥爭

陳嘉庚的時局觀

六
七
八
九
十
十一
十二
十三

老張主編

每三週定期發行
版出六期星連春

行發社版出朝明
房號一〇三樓四行民國街廠書
八二三四二：電話

張君君哲
達發印務合作社

藏館圖書平莊立國

Le 29 juillet 1921 a été signé par le Maître
de ceremonie de l'Assemblée nationale
le suivant acte :
Le 29 juillet 1921, à la demande de
la Chambre des députés, j'agis
comme juge au procès d'iniquité dans
lequel je juge que le chef du parti
qui a obtenu la majorité au suffrage universel
est coupable d'avoir déclaré que
l'Assemblée nationale n'était pas compétente
à voter une loi sur la sécession.

拿破崙遺言原囑文首節

在生離我前年十五」：影攝

的我望顧我。死而它為就我，天今；裏抱懷的敬異羅
國造的錢疚我在—— 崑崙的洞恩塞在皇安壘

「心」中的民



拿破倫怎樣偷樣兌現他現空頭支票

劇 喜 悲 的 嘴 遺 雄 皇

拿破崙的遣囑並不單是處理遺產那麼乾燥的東西它是一種聰明的宣傳。他以上帝與民族的使者和一個忠貞烈士的姿態出現，抨擊中傷他的人和號召他的忠實朋友與軍隊團結在他的兒子的周圍。爲了供給上自大臣，下至茅屋的人們，拿破崙的印刷經曆過十次再版；無數的作品曾引用它已臨死了，拿破崙

沒有人比他自己更清楚。和他在一起的人少得狠：很多和他一起來到聖黑利那島的朋友都回到歐洲大陸去了。

開頭的八大句，表達意
志多于分配物質。譯圖中是
最先的兩句，同時也是最
名的兩句。

寂寞的漫漫長夜，在失眠與疾病的痛苦之中，正像他自己描寫的：「死神睡在我的枕邊」——就在這個時候，他構思他的遺囑。

橫田心遺稿



自由談

哈爾濱」。

這是因為一個是「華軍」，一個是「國軍」的緣故。

×
近衛自殺了。

拿破崙遺憾。

×
重慶軍備開政治會議；但

廣州要「人民」擊討共黨。

「政令」「軍令」統一否

×
聯大舉進——田漢近作

×
一個美國水兵嫌一個推板

車的小孩擋住去路，一掌摑他推倒，另一個美國水兵把那個哇地哭着的孩子扶了起來。

美國對華政策。

×
只要到七點鐘你便可以花一毫子買兩張日報和一張三日刊。

×
新聞界稱首「復員」。

×
報載中國殘民一千五百人被擄。

×
公債麵包準備增加產量，

×
「務使人入可聽」。

×
源與薪工標準擬調。

×
火雞廿隻，待價而沽。

×
這裏只有廿個人可遇。

×
合衆社稱「美陸軍拒絕中國政府以美海軍運輸艦運輸三師華軍赴華北及東省之要求」；但美聯社謂：「美國軍空輸求合作」，「正當機械而可靠之生意」。

×
國軍赴華北及東省之要求」；但美聯社謂：「美國軍空輸求合作」，「正當機械而可靠之生意」。

捐官。

美國與加拿大為防「由亞洲或歐洲橫過北極地帶所施予北美」之「原子時代」之攻擊，擬「冒險探查」北極。

×
為萬全計，還要「冒險探

查」火星與月球。

×
廣州警察當局規定茶樓酒

家顧客「如無特別事故，不得逗留二小時至四小時」；時又規定戲院「觀眾在座不得袒胸赤足及其他放浪姿勢」。

×
輸忘記規定規定必須有規

定。

×
另一則新聞告訴我們粗略

報載「某權威界」赴郵局要求寄送一包裹，內裝國幣三千萬元，郵局不允通融辦理。

顯然，他真在是「軟弱界

多情種子。」

×
法庭法官審案「將不完全以法律為根據」。

×
慈善家須多製棉衣施給露宿者。

×
香港珠寶商飾金銀業商會

×
大獎廿隻，待價而沽。

×
這裏只有廿個人可遇。

×
某君體現金五千元登報徵

求合作「一正當機械而可靠之生意」。

史諾論國共問題

最著名的英國政治評論家皮特，在他的新著《蘇聯與中國》中，將中國的民族主義和蘇聯的民族主義進行了闡述。現在把牠譯載在下面，供讀者諸君參考。該書于今年四月由波多姆印刷局出版，極值一讀。

美名記者皮特說，在他的新著《蘇聯與中國》中，將中國的民族主義和蘇聯的民族主義進行了闡述。現在把牠譯載在下面，供讀者諸君參考。該書于今年四月由波多姆印刷局出版，極值一讀。

羅斯福總統曾企圖勸說中國政府，撤掉人人憎恨的反動頭領蔣介石，但他是他即刻任命同一個何應欽的軍政部長職務，而是他即刻任命同一個何應欽的軍政部長職務，而且爲了回答美人的壓力，蔣的主要姿態是提出一個「有名無實」的自由主義化的方案，企圖維持政治的現狀。蔣在這種鬼把戲上，倒是能手。例如在史迪威事件之後，他

的政府，撤掉人人憎恨的反動頭領蔣介石，但他是他即刻任命同一個何應欽的軍政部長職務，而且爲了回答美人的壓力，蔣的主要姿態是提出一個「有名無實」的自由主義化的方案，企圖維持政治的現狀。蔣在這種鬼把戲上，倒是能手。例如在史迪威事件之後，他

在一九四五年召開國民大會，但是選擇代表等規章，是在一九三七年就立的，然而這一期較落所想的更遠，這種性質的「民主」轉變，將僅僅給他自己的「親信」的反動骨子集團」以憲法地位，這樣「民主」轉變（再一次引摘要金生的話）既不能解決他的內部的難題，也不能適應由國際力圖新的平衡所造成的情況。

經 週 詞 明

照舊獨裁下去，照舊分裂下去，太平洋就無和平可言，如果在日寇投降之後，仍讓三十餘萬日軍武裝，在中國「維持治安」，代日本服務的偽軍改編為「國軍」，而這些日軍偽軍又可以與所謂正式「國軍」對中共軍並肩作戰。這種現象不消除，太平洋也無和平可言。因此，產生一個「强大、統一、民主的中國」是今天太平洋和平的關鍵，而迅速解除日寇武裝，嚴懲偽軍頭子，辨別忠奸，賞罰分明，則是今天中國和平的關鍵，也是達成「强大、統一、民主的中國」之先決條件。

目前的軍事衝突應立即使停止；政治協商會議要趕快召開。但依據目前的情勢來說，由於東北中共軍隊及地方人民軍的退出交通重鎮，使「國軍」能和平接防，但「國軍」不準備熟察攻勢，而華中軍隊的本源源湧北開，準備對魯豫大舉進攻；政治協商會議的代表雖已雲集重慶，但國民黨的領袖們却似乎並不感到有多大的興趣，他們的热情却正放在「慰勞」與「巡觀」上面。因此，目前的軍事衝突已和緩，政治協商會議開幕在即，但從某一方面的調兵遣將的情形看來，還沒有樂觀的根據。我想，杜魯門總統，直到他發表聲明時，也還沒有可以樂觀的情報吧。

政治份子，則必能促進主選舉的政權，則在中國之和平統一與民主地方性的聯合政權管轄下，中國國內各主要政治黨派代表所舉行之會議能獲得辦法，使各該黨派在中國國民政府中公平而「有效參加」，簡單說來，即美國不謂以今日中國「一黨政府」，而主張成立各黨派參加的聯合政府，在這次政治協商會議中就要成立，不可拖延不決。在聲明中，雖然提到「自主之軍隊，如共黨之軍隊」不應存在。但他是這樣說的：「廣泛的代議制之政府建立之際，自主之軍隊即應裁除，而中國境內所有武裝部隊應有效歸編於中國國軍」。實際上，這種見解與共產黨過去對「軍隊國家化」問題所持的見解正相符合。他們認為只有聯合政府成立之後，前及將來僅承認中國國才能使軍隊國家化。「民政府，且在國際問題上就是一黨的軍隊，內日本勢力方面與中國如果承認中共解放區的國民政府合作，美國深政權，是經過普遍的民

，直至我們能使這兩個政府携手合作之時為止」。我認為，這點充分證明，不論在羅素塔關於中國談了些甚麼，下面這種語言是沒有根據的：即羅素塔曾經有個秘密協議，在此協議中蘇聯給了我們盡量支持重慶的「自由」，以換取我們在歐洲所作的讓步，同時可以看出連統對于重慶所宣稱的「立憲府政之諾言」是非常懷疑的。

無論如何，共產黨立刻表示他們不參與國民黨賦予其政權以立憲外議的計劃。延安報紙說它是「豬仔國會」的計劃。並堅持說，只有人民在自由與直接投票中所選出的議員，才能奠定民主的憲法。同時，在川月份，延安自一九三七年來第一次斥責蔣本人為「獨夫」和「獨裁者」並要求撤他政府元首之職。

因此這兩個政黨所代表的內部力量不可調和性，隨着主要的日本威脅之感低而加深了。在今天，蔣介石與毛澤東間的任職基本協議，似乎只有在下面兩個條件之下，才有可能。這兩個條件是：①共產黨把他們的軍隊交給國民黨，並放棄他們爭取領導和最後政權的鬥爭。或者，②國民黨放棄他們的政權獨佔，允許人民有選舉權，並准許他們選舉一個民主的政府，這兩個條件似乎沒有一個能實現。

因此，十分明顯的，只有英——美——蘇（暫時的）一個方案，聯合。我們共同戰爭中的反日力量。

我們只是爭起碼的人權

一個聯大學生致函香港友人報告廈門被炸事件

(上略)聯大罷課數天了，這原因及內容是你們無法看到聽到的，就是在昆明也有多人給這些走狗記者們盡他們誣蔑的能事，故將真相掩抹，在政府的統制下，人民是無法得到其應得的自由的。

如此荒謬處道之遠詎明當屬
者的理虧。

中我們沒有行動，他們却在爭取這些應得的權利。我們昨天在莊嚴沉痛中替殉難的同學入殮，萬眾人都在飲泣嗚咽，我們都還要爭到我們的權利，與死者復仇，愛懦弱最無能的我也不能不感到憤慨！……（張名氏）

走近學校，不過在半哩外，全被土匪圍了！整整一個星期，昆明全部大動亂。他們在牆上貼標語，他們散發傳單，還用粉筆在通通寫上口號。他們遇到虐待，有一次——在市區中心某機關門外——還給一個頭目，是特務的人槍擊。

那學生們，一到十二時半便反響在整個校園裏。那學生們，一到十二時半便反響在整個校園裏。那學生們，一到十二時半便反響在整個校園裏。

上月廿四晚我們校裏有時事晚會，是討論內戰問題的，發言人都是有名的教授，他們並不作偏袒之言，只是就事論事，率直發表他們的意見而已。當夜聽衆約五千人。

但在開會中忽然校外有槍彈向會場射來，繼之又以機關槍直至小鋼炮。子彈都從頭上呼呼飛過，許多同學都俯伏在地，教授們還在演說。我們沒有騷亂與恐懼，竟會照秩序表演滿結束了。

廿五日我們便罷課了，我們要求當局解釋這一切，國民政府已頒佈保障人民身體自由，而地方官局竟然又

這便是我們所享到的勝利的福子，勝利是人民打來的，而我們爲甚麼倒不能享受到這起碼爲人的權利——言論自由身體自由？事實上一切都證明政府的無能無用，勝利子，內戰還要打，勝利了，粉員還要漲，勝利了，我們還不能回家，勝利了，我們還還受到比亡本人還要兇的待遇，你想我們可能減默麼？

這一套並不是我到聯大才學到的，這是每人都能感覺到了。在聯大我倒明白這一切人的權利是要爭來的。在今日這些法西斯的軍人總

昆明學生罷課

暹羅——驕橫的戰敗者

難道我們的同胞給他們白白屠殺麼？

公開的屠殺

如果我們是悲慘的戰勝者，那麼，暹羅——這一個日寇法西斯的附庸，就是驕橫的戰敗者。

假如我們不願意做阿Q，正視着兩個月來的事實，就應該大膽的承認，祖國的勝利帶給暹羅三百萬華僑的，是更悲慘的命運，而所謂戰敗國的遷維，它今天所表現的，是更可惡的驕橫！

我們要求嚴徵暹羅的凶徒，尤其迫切要求自己的政府，拿出良心來，不要再欺騙華僑，不要再忽視華僑的哀傷的慾望，通過重重的險阻，趕到祖國的首都請願，今天向某大員報告。明天向某大員哀訴，然而他們所得的，是敷衍，推諉，是一口空頭的人情。在這裏也會聽得到的是敷衍，推諉，是一口空頭的人情。在這裏也會聽

到的是敷衍，推諉，是一口空頭的人情。在這裏也會聽某大員哀訴，然後他們所得的，是敷衍，推諉，是一口空頭的人情。在這裏也會聽

跑，已經積極起來要援了，時告警，少則一夜也有三兩爲什麼政府至今還不作具體表示，爲什麼不採有效對策？爲什麼官局的排華傑作，不得其門而入，同葬火窟，愈演愈烈，愈演亦愈微？

大屠殺，兩星期來，又繼續，在西方和東西一帶的大小城市中，重演再演，統計兩個月來遇難的僑胞，不下數千人。

而曼谷這一週來，公開人放火的暴徒，總數三千人

，這班在製造恐怖，專司殺人。

而曼谷這一週來，公開人放火的暴徒，總數三千人

萬像螞蟻一樣的僑胞不顧，那就該怨誰呢！

暹羅官局，現在完全擺

了一套技倆，除了繼續放人放

火之外，就是有計劃地進行

着挑撥離間，一方面是假裝

如羔羊一般地討好英軍；一

方面則像豺狼一樣，撲殺着

華僑，當九月間曼谷的大屠

，發生後，華僑無法，被迫得

起賠償我們「朋友」的債務

！你們看，中國人看見你們

幾萬大軍駐防在這裏，就實

行罷市，要餓死你們，專找

你們作對！」

而且他們又把屠殺華

的罪惡，輕輕抹過說：「你

們既是和中國同盟，同照勝

利了，中國人要慶祝勝利，

爲什麼只掛中國旗，不掛英

國旗呢？所以我們干涉中國

人掛旗，是爲你們英國抱不

平呀！而且你們看呀，你們

所提的條件，我們沒有不答

應的！」

暹羅主要的投降條件就

是賠款，欺侮那裏算呢？

棄絕那裏的三百萬華僑，就

這種滅權確實是值得它驕傲

的，暹羅，戰敗在那裏！

業的稅收，百分之八十是取

之於華僑的，羊毛出在羊身

上，今日的華僑已經被暹羅

政府當做祭壇上待宰的羔羊

了！我們三百萬僑胞，八年

退羅宮局，現在完全擺

了一套技倆，除了繼續放人放

火之外，就是有計劃地進行

着挑撥離間，一方面是假裝

如羔羊一般地討好英軍；一

方面則像豺狼一樣，撲殺着

華僑，當九月間曼谷的大屠

，發生後，華僑無法，被迫得

起賠償我們「朋友」的債務

！你們看，中國人看見你們

幾萬大軍駐防在這裏，就實

行罷市，要餓死你們，專找

你們作對！」

而且他們又把屠殺華

的罪惡，輕輕抹過說：「你

們既是和中國同盟，同照勝

利了，中國人要慶祝勝利，

爲什麼只掛中國旗，不掛英

國旗呢？所以我們干涉中國

人掛旗，是爲你們英國抱不

平呀！而且你們看呀，你們

所提的條件，我們沒有不答

應的！」

暹羅主要的投降條件就

是賠款，欺侮那裏算呢？

棄絕那裏的三百萬華僑，就

這種滅權確實是值得它驕傲

的，暹羅，戰敗在那裏！

呻吟在邊羅的三百萬僑胞，不但普遍感受到自己的生命財產的無保障，他們同時也關心到數百萬遠隔故鄉的眷屬。自從去年湘桂戰事失利以來，至今經年，交通斷絕，僑道不通。開積在渝昆色筑各地的僑匯，已達數

十萬萬之鉅，邊羅的僑胞尚未人佔，最大多數，但勝利已遭代表到重慶呼籲，根據日局所得渝方的電告，政府當前還是一再敷衍。坐令湖南八九百萬人民繼續於飢寒地

通訊特輯之四。

菲律賓忠奸戰線的鬥爭

法西斯餘孽利用美國勢力把持政權

附敵份子的天堂

「解放後的菲律賓是附敵份子的天堂」。這是菲國的國會議員比利美夏斯的沉痛的批評。

的確，菲律賓在麥克亞瑟將軍的「寬容」政策之下，不僅未曾受到應有的懲罰，反而高踞要津，侵害人民。例如菲國九十五名議員中，就有七十個是失節落水的份子。即現任菲參議院院長路哈斯（Manuel Roxas）就是一個最典型的例子，在日寇統治期間，路哈斯曾經光任爲經濟企劃院長，幫助敵寇搜刮糧食，而在菲島

解放後，路哈斯居然在麥克阿瑟將軍庇護之下，一變而爲民族英雄，做起參議院院長，另一方面領導幾萬部下英勇抗日的菲人民抗日軍總司令和副總司令却遭囚禁了。

路哈斯並且辦了五家報紙，作爲他的宣傳辯護工具。尤其無恥的是他想轉移菲人反奸運動，不惜向我僑胞開刀，不斷地提出各種摧殘華僑的菲化案如：勞工菲化案，零售華菲化案，並利用他的御用報紙，煽動排華運動，把華僑描寫成爲「卑鄙

的黑鬼」，以此來吸引一些地有狹隘民族觀念的落後群衆，造成菲人仇視華僑，毆打侮辱華僑和敵搗搶劫等不幸事件。這無恥的菲奸企圖機智地利用來轉移菲人的肅奸要求，並且作爲競選的資本。然而，他的這種卑鄙的陰謀，只能得到暫時局部的效果。廣大的覺醒了的菲律賓人民是不能容忍這種現象發展下去的，所以就來了

一九九月二十二日菲人民大示威遊行，在非首都馬尼拉舉行的。但其中却有成千成萬的菲律賓農耕者，菲民族解放同盟，菲農民協會，菲勞工組織委員會等，

主持這次遊行的是菲律

賓民主聯盟和菲律賓共產黨，菲人民抗日軍，菲藍營游擊隊，菲民族解放同盟，菲農民協會，菲勞工組織委員會等，付二年薪金與工資給清白的

各個省份的村莊酒集到馬尼拉刺來參加。馬尼刺的街頭巷尾就散佈着各種各樣的流言，說什麼「反對排華的法西斯作風！」「撕毀一切菲化案」「肅清法西斯殘餘」，反映了全體僑胞的共同要求。華僑抗日民族團體，如抗日反奸大同盟，僑抗日游擊支隊，抗日鋤奸義勇軍等也派出了將近十人的隊伍參加遊行。他們的口號是：「反對排華的法西斯作風！」「肅清法西斯殘餘」，反映了全體僑胞的共同要求。

十四點要求

菲島雖然是在美國的民主統治下，可是在那天

遊行的道路上，滿佈了戴着鋼盔，穿着雨衣，雙手持槍，食指按着機板的軍警，三五步一個，如臨大敵，排成木欄似的防線，森嚴地戒備着，總算還有用機關槍和水龍頭來鎮壓。這支雄壯的行列，曾經通過軍警佈設的防線，秩序井然地進入了總統府，由菲

國內一切附敵份子！」「要求菲島獨立解放！」「立即釋放人民抗日軍領袖及其他愛國志士！」另外還有一句最出色的口號是：「把路哈斯送還給日本！」

主持這次遊行的是菲律賓民主聯盟和菲律賓共產黨，菲人民抗日軍，菲藍營游擊隊，菲民族解放同盟，菲農民協會，菲勞工組織委員會等，付二年薪金與工資給清白的

機關，使成爲一個較集中的政府機關，負責半價收買各

種主要物品，加上運費賣給人民，（一）確定工資過低限

度每日常需三元，（三）支

欽交舊賄家信十萬萬元外，
尚存三十四萬萬元。又何應
欽部長在參政會報告，舊年
（民廿八年）戰費支出烏一
十八萬萬元，如將上述二十一
四萬萬元之數，再除此二十一
八萬萬元，尚存十六萬萬元
，大可供作政費及軍費矣。

「以下陳先生將南洋各地捐
款及募捐獎品狀況做了一個
比較，指出華僑「若能再加貢
獻，比之以前對抗戰貢獻必
更偉大。」

三大勢力

關於國內問題，陳嘉庚先生說：「我國不幸在抗戰時內部還未統一。重慶延安，儼然對峙，雙方面領袖，均係南人，兩黨名稱雖不同，而其所云推行的主義則一。延安說他們是行三民主義，其說辭後），然主義既同，何故不能合作？」蓋重慶指延安為「赤一」，延安指重慶為「腐一」，各是其是，各非其非，以我觀察，戰後則必多一中立派，中央，中共，中立，物則約略可知，閻錫山，傅作義，李宗仁，張發奎，薛岳，余漢謀，以及宿將馮玉

省之政治如何，亦不難推知。重慶之政治狀態也。」跟着陳先生分析三派情形，對于所謂中立派，他指出：閻錫山私自擴充軍隊，軍費不足，自發蓄幣。他與傅作義共有廿餘萬軍隊。李宗仁雖然反共，但與中央也非土分契洽。「他對蔣委員長半性知之甚深，對我也會發表過他的批評」。而且，李亦擁軍四十餘萬。張發奎任驍戰區司令長官，然與中央無一貫因緣，未為中央所倚信。……他和薛岳、余漢謀等共擁有百餘萬兵力，數量不減於中央。

別墅設宴餞行……蔣公見我未執手杖乃將自己手杖送我……深情厚意，捨身不忘，然此屬私人情誼，至於國家大事，公私應有分界，余甚望蔣委員長更使重治良善，庶以成其不世偉業，保持其無上榮譽也。」

延安印象

抽一斤半，至多抽至七斤半者為止。新華田園青年收成至稅，民衆負擔納稅，只有幾項義務而已。此外並無其他捐稅。」

· 3 ·

人趕牠，說明國內政治不如，華僑賺了錢還是無用，如國家政治良好，兒女可以高尙教育，而已身投資祖國，機會儘多，……生前開拓，身後子孫賢能，名更以永保，其難何如！」

祥，白崇禧等是，彼等雖據居中央，實則觀台袖璫，三派人物供言奉行三民主義，在抗戰時亦尙可勉強言作，此係三民主義，必定各有其形態，誰是誰非，不難認清，要在各人肯運用良心否良，我前年回國慰勞，深滋

最後說到中共，「中共的正規軍雖不上百萬人，而匪主勢力已遍佈各省內地，據轉遊擊隊二百餘萬人，故我以爲此三者已成鼎足之勢。」說到這裏，陳先生表達了自己的意見道：國共果能真誠合作，實行三民主義，則中立者可無問題。設不幸仍舊背道而馳，則三民主義必能露出真偽，誰是誰非，我儕不可不分別認識也。」

夫衣服亦頗完好，不似甘苦人之破爛殘污，惟似另有天地。

「抵延安的第二天，參觀女子大學，首次與朱德將軍相會。延安教育小中學校均免費，男女大學生衣食住皆由政府負擔，每日復給零用費一元，公務員每日工作外，加讀書一小時，每星期一大課，坐在露天大廳，公務員、學生、民衆數千人聽名人演講。農業權仍舊自由，如新墾荒山田地，業權亦屬私人，抽稅每人每

中央政府則對所約各條，未盡實行，行政院雖已通過，却未宣佈全國，以致國民絕不知情。」
馮先生最後總結對時局之意見，說道：「若此大會共會議，能真誠合作，實能推行三民主義，建國不難成功，誠我國家無窮幸福，設不幸分裂，則三民主義又將如何，料不致均為徒託虛名，然黑白難分，若在戰後，不難水清魚現了。」

中央政府，行政院雖已通過，却未宣佈全國，以致國民絕不知情。」陳先生最後綱結對時局之意見，說道：「若此會議能真誠合作，實行三民主義，建國不難成功，誠我國家無窮幸福，設不幸分裂，則三民主義又將如何，料不致均為徒託虛名，真實行三民主義者，職時難分，然黑白難分，若在戰後，不難水清魚現了。」

蘇聯影藝導師愛森斯坦



提起愛森斯坦的名字，我們就會聯想到蘇聯那部劃時代鉅片「戰鬥艦普特奇號」。它的上映震驚了世界影壇，正如十月革命影響了世界的政治一樣。那片子獨特的作風，殘暴的攝影，新奇的剪接至今還支配着電影的藝術。

愛森斯坦在電影創作上建立一種革命的理論，因此「蒙太奇」(Montage)這新名詞被增入英文字典之中。(「蒙太奇」的意義是電影的組織與剪接藝術，有人譯為電影攝接法。)若是你讀過愛氏最近出版的「電影知覺」，你將發現他是世界上最博學的電影理論家；

愛氏參電影與舞台表現藝術的發展是不同的，前者的成就總比後者為優。他相信電影具有超過舞台的效果，因為電影能利用藝術的想像力宣示深入的情感，人類內心的掙扎，使視聽兩覺直接感受戲劇的美善，而舞台只能利用外表的摹倣與詞句來表現一切而已。

在莫斯科電影工作者俱樂部每一次會議之中，所有優秀的藝術和技術人員都齊集一堂互相評論或估計他們每人的工作的成績，愛氏的意見是時常被絡繹的聽衆徵詢的，在一般人的心目中。愛氏是一個有年紀的長者教授，可是

他的主張是根據理論與教育來製作電影。他除了得過列寧頒發的「藝術工作者榮譽獎」之外，同時是科學藝術的教授，和高踞著莫斯科最高電影學院導演科的首席。

愛氏參電影與舞台的工作是在教育與娛樂任到政治部去，他起始在紅軍的「宣傳列車」上，致力於繪製圖畫；隨後他進入幹部人員訓練學院擔任美術裝飾部的指導。一九二一年愛氏與傑克·倫敦聯合製作「麥西哥人」影片，除計算編、合製之外，他還負責佈景及服裝的設

立。一九二四年至二五年他創作第一部影片「醜工」，跟着「戰艦普特奇號」問世使他成名。翌年他製作「新與舊」，從事宣傳及教導建設

，集體農場的新計劃，將原始的農業改進為科學化。在十月革命十週年紀念時他貢獻「十月革命」——一部紀述藝術史光榮紀錄的一頁，英國歷史學家理士·羅頓主演的「伊凡大帝」，奇妙的是「亞歷山大·尼夫斯基」竟成了語言影片，是「亞歷山大·尼夫斯基」竟成了語言影片，

這部片子一般無兩。愛氏一九三八年製成的

這部片子一般無兩。

愛氏最近的作品是

立電影藝術學院擔任教

授。第二年他漫遊英倫

及好萊塢，派拉蒙請他

寫過幾個「分場劇本」

，但被戴上銀幕的只有

「美國人的悲劇」。後

來他到墨西哥去攝製「

沙皇時代的貴族」用盡

了下毒，怠工種種方法

以挫敗伊凡，簡直是我

們今日所稱為第五縱隊

的活動，而伊凡痛苦的

抵抗直到他訓練成功了

偉大的有聲電影「亞歷

山大·尼夫斯基」，成

就溶匯視覺與幻想的特

感於一爐，再度證明他

在是一個天賦的電影

導演。這部片子可說是

他的「電影知覺」理論

的實現者，片中條頓武

士進軍那一場戲的處理

手法與「戰鬥艦普特金

號」一般佔據着電影歷

史光榮紀錄的一頁，英

國片受他啟發著影響的

是「拿破崙」(安德烈

·恐怖者」共分前後

集，今年夏間已全部完

成。

這此次打擊納粹的軍事

方的亞塞滋)報告成功

對俄貨運因德人控制

強與伊利莎白女皇的友

國有軍隊驅逐韃靼人與

德國人離開俄土，更加

抵抗直到他訓練成功了

愛氏回到蘇聯，在

麥西哥風雲」，可是至

今還聽不到剪接的消息



論打架

編輯先生：

打架根本上就是不文明有點類乎野蠻的動作，同時也是一件相當危險的事，因為除非不吃虧的並不一定是敗者，勝利的一方也會嘗到一些吧了，所以打架實在是一件壞事，於雙方都有損害的。

先哲告誡我們：「得饒人處且饒人」，就是教訓我們凡事都要留餘地，作退一步想，意

氣而至互毀呢！不過，有些時候這些理論是行不通的，「君子急讓，小人愈妄」，壓迫者往往乘着這兩弱點，向被壓迫者一步一步地加緊

打架則已，一動手起來，便一定要拼個你死我活，非頭破血流不可，

不過氣來，永遠屈服，這樣錯覺的思想，實是很不對的，但卻根深蒂固的建築在壓迫者心上牢不可拔，他們以為只有如此，便可能使到被壓迫者永遠抬不起頭來。

被壓迫者始終都給壓迫

者壓迫着。我們明白我們是人——圓頭方趾的高等動物，我們是有理性，有良知的，我們有認清楚黑白的能力，有

辨别是非的鑒察，不論在壓迫者和被壓迫者的頭腦中，都有這種思想

存在的，猶其是被壓迫者，他們一向處於壓迫的淫威下，除一部分的淫威外，除一部份的淫威外，除一部份的淫威外，他們時時刻刻都銘記着壓迫者的「意志」而希冀能夠從行動上來「報答」的，他們在不停息地掙扎奮鬥着、他們要求解除壓迫

者的桎梏，從壓迫者他們的手上獲得解放；是不避報酬，不畏困難，不避報酬，不畏困難，不避報酬，不畏困難，

在壓迫者的壓迫下，所吃的苦，所捱的難，已經是餒子，他們的容忍已至最後的限度，他們

地裏幫助他們的朋友，壓迫者，而萬一曉得的

被壓迫者的反抗成功的時候，他還會暗

中給人們察覺，也許不

過氣來，永遠屈服，這

種錯覺的思想，實是很

不對的，但卻根深蒂固的

建築在壓迫者心上牢不可拔，他們以為只有如

此，便可能使到被壓迫者永遠抬不起頭來。

壓迫者更得忍受他們更

難了，所以壓迫者的甜言蜜語是再也不能詐騙他

們，不允現的空頭支票再也不會為他們接納，

雖然他們都很食之，抗壓迫者的壓迫，開以

他們所要求的是真實的

誠實，他們為了反

抗壓迫者的壓迫，開以

主動必定是他們這種主

動是頗對的，也許有些

人要斥責他們的採取主



歡迎讀者投函，僅可書一面，剪貼本版版頭，附真實姓名，住址

性通信及廣告，以免代登非商業

者，他們一向處於壓迫的淫威下，除一部份的淫威外，他們時時刻刻都銘記着壓迫者的「意志」而希冀能夠從行動上來「報答」的，他們在不停息地掙扎奮鬥着、他們要求解除壓迫

者的桎梏，從壓迫者他們的手上獲得解放；是不避報酬，不畏困難，不避報酬，不畏困難，不避報酬，不畏困難，

在壓迫者的壓迫下，所吃的苦，所捱的難，已經是餒子，他們的容忍已至最後的限度，他們

地裏幫助他們的朋友，壓迫者，而萬一曉得的

被壓迫者的反抗成功的時候，他還會暗

中給人們察覺，也許不

過氣來，永遠屈服，這

種錯覺的思想，實是很

不對的，但卻根深蒂固的

建築在壓迫者心上牢不可拔，他們以為只有如

此，便可能使到被壓迫者永遠抬不起頭來。

壓迫者更得忍受他們更

難了，所以壓迫者的甜言蜜語是再也不能詐騙他

們，不允現的空頭支票再也不會為他們接納，

雖然他們都很食之，抗壓迫者的壓迫，開以

主動必定是他們這種主

動是頗對的，也許有些

人要斥責他們的採取主

存在的，猶其是被壓迫者，他們一向處於壓迫的淫威下，除一部份的淫威外，他們時時刻刻都銘記着壓迫者的「意志」而希冀能夠從行動上來「報答」的，他們在不停息地掙扎奮鬥着、他們要求解除壓迫

者的桎梏，從壓迫者他們的手上獲得解放；是不避報酬，不畏困難，不避報酬，不畏困難，不避報酬，不畏困難，

在壓迫者的壓迫下，所吃的苦，所捱的難，已經是餒子，他們的容忍已至最後的限度，他們

地裏幫助他們的朋友，壓迫者，而萬一曉得的

被壓迫者的反抗成功的時候，他還會暗

中給人們察覺，也許不

過氣來，永遠屈服，這

種錯覺的思想，實是很

不對的，但卻根深蒂固的

建築在壓迫者心上牢不可拔，他們以為只有如

此，便可能使到被壓迫者永遠抬不起頭來。

壓迫者更得忍受他們更

難了，所以壓迫者的甜言蜜語是再也不能詐騙他

們，不允現的空頭支票再也不會為他們接納，

雖然他們都很食之，抗壓迫者的壓迫，開以

主動必定是他們這種主

動是頗對的，也許有些

人要斥責他們的採取主

在談判決裂的時候才爭取主動不遲啊！這也許是一些受了壓迫者的麻醉宣傳才致發出這種荒謬的論調。壓迫者的懷柔政策在這個時代是落伍的了，被壓迫者再也不能受愚，以事實來答覆，便是一個最平允的辦法，唯有這樣才可以使壓迫者知到被壓迫者並不是可欺的，這他就要爭取主動了，因為主動如在直逼者的手上，他們就只能的採取有計劃的行動來應付，這樣被壓迫者如要反抗，就不知要費若干倍氣力才可，所以在被壓迫者反抗壓迫者的風浪，而採取行動時，主動的獲得實是必要，同時在理論上說這種行動是確對的。這是第一打打架的推論。

見不同，更加上偏狹的成見與固執板滯的心理。對最要好的朋友或兄弟，也常常因個別的立場，對某一事物所下的結論不同，而爭辯打架的。但不論是什麼事，都沒有一兩個人對的理由，必定有一個是，一個非，有一個正義，也有一個不正義，所以在雙方「話不投机」時眉怒眉，捋手捋鬚，行將動手起來的時候，一個爲公義公理而奮鬥的旁觀者，就應該出來調停，憑良心上說話，評判誰所堅持的理論對，誰所堅持的理論錯，堅持錯誤理論的人未必良心盡混，祇要他能反省一下，便知道自己的主張完全是錯誤的，當時也許因了自己的觀察不清楚才致錯是，現在實不應因循下去。良心上的坎作自然而然的接納第三者的忠告，但是在芸芸的旁觀者中能夠採取這種態度的能有幾人？相反的，還有些正當雙方舌劍唇槍的當兒，

愛看热闹的旁觀者，一方面準說得漂亮，怎麼的相忍爲尙，千萬別要打架，免傷和氣，實際上，他也許爲了要測的居心，暗地裏却推波助瀾，在撥火添柴之下，終有一方熬不住性子的，便瞧準對方沒有戒備，乘虛而入，先發制人，企圖一舉而突破，把對手擊倒，對方這時怎不能抵抗，而先下手的一方當下要博取更大的同情，不惜「落井下石」歪曲事實，顛倒黑白，淆亂視聽，於是認識不清楚，意志不堅定，不明瞭真相而好妄加胡亂測的，便在這裡慕下附和起來，作應聲虫，而一些想獻媚邀收的也點播起來，對方雖欲辯正，但是，一些人已給曲歪的宣傳所麻醉，對於對方的辯正便認爲惡意中傷，謀壞，捏造，勇則上，那些失手的是獲得許多盲從的羣衆，但真正有辯明

明周遷遷啓
朗報移事

本報自本

四日起遷
國民行四樓
第一號房
到訪及函
請移玉或轉
新址爲荷

大洋最貴
模鑄最貴
美金最貴
頭銅最貴
澳匯經有數週
英磅數美元在
本刊金牙青白
花燭銀盤銀盤

金融融行情

(按第二頁)

其他的幾句中，他極情地懷念他的妻子——她那廣大的領地和一位奧地利亞的伯爵住在一起——和致謝他的妹妹。他建議兒子永遠不要忘記自己是個天生的法國王子。

空頭支票

他宣佈實惠協約推動法國帝國的人們，但他並不敢據他的那些人：「我實在死得太快了，我給謀殺。給英國的寡頭政治和它的幫兇們謀殺」。

現在讓我們來第一算他的財產，這沒有退位的時候，他在巴黎銀行存款四百二十萬法朗，約值十六萬八千英磅）。他先後提取過八萬法則。但不知怎樣，他以為自己還有着六百二十萬法郎遺產。

在少年的時候，精通數學而能够背誦三十個至四十個對數的人，現在連二加二也弄不清楚，如果他真正算出來的話，就把它加成六！

他說他的「私產」包含着每年一千二百萬法朗共十四年的貯蓄，他自己把它算成二萬萬法朗，或八百萬萬英磅。在很多其他的財源——官股裏的蒙私、珠寶、藝術品等——他都把總數弄大了。

現在，事情沒有半點動搖，這是他自己知道的；因為一八一八年八月五日

這後來事實證明，拿破崙大帝聰明的計算並不是白花的。
清產的分配。爲首第一個是他的兒子，那時才十歲半，他的物件，他的輝煌的國會徽章，寶劍，裁他指揮作戰而經歷烏蘭姆與耶那勝利的金車，民族自衛軍與御林軍的制帽，他的著名的三角冠與灰色外襍，盔甲，馬鞍，踢馬起子，碟，書，和許多其他有歷史價值的東西。他註明等到兒子到十六歲時交給他，可是他的兒子永遠不能得到。

在全部金庫道產是從「我」在巴黎存下的六百萬與由八一五年六月起算五分的利息。」

回首當年

至于那價值八百萬磅的地產的一半，他這樣寫着：「救助從一七九二到一八一五年爲了民族的光榮獨立而戰鬥，現在尚生存的法國官兵；分配數目的多寡，以他們執行戰鬥任務時的職別而定。」這包括他對一八一四年與一八一五年的侵佔戰中各受毀的城鎮與地區的捐款。事實上，這都是他老人家開的空頭支票，怎麼也得不到的，但還有什麼比這張空頭支票更能够團結他的軍隊呢？

臨終的時候，拿破崙回溯他從一個副官到歐洲霸主所經過過的光芒萬丈的事蹟。在他的遺囑附錄中，他還指出已經分配了或者沒有在書的各種數字給一群人，他們是他的過去的朋友和爲了他而受到損失的人——幼年時結交的農夫，老僕人，城市官吏，在戰爭裏喪命的軍官的孩子和殘廢的士兵。

拿破崙的複雜的分配，表現着好意，這使人們高興，但有一個地方，他遺下了一萬法郎給那個行刺威靈頓（鐵廬擊敗拿破崙的英國偉大領袖）的人。

一八二一年五月五日，這個英雄一世的巨人倒了下來，給剝奪了一切。

四庫全書

拿破崙死後七個月，遺囑的一份存在在英國法庭，要三年後才能够批准遺囑。另一份呈到巴黎國會法庭，自然變成不能實現的條文了。

一些花邊，他覺得失望深極，地刺激着她。在如他描寫「異乎地獄般在如他描寫「異乎地獄般曲一的時候，他發現她已全恢復到能够拿加聽戲了，這就是他最後看到她的一次。

葛生又跑到巴黎去見正人，但他的命還是注定了，假面的她八個附錄完全無效，他耗費了不少時間，才空着手退下舞台。

序幕展開了最後的情節，三十年過去了。另個拿破崙——大帝的一個姪子——坐上了法國的王位。他一切地想完成弑君的謀略的遺囑。所以命令法國大使向英國要回這幅原文。一八五三年的春天，遺囑送回法國，遞到一個特別為它而組織的委員會裏。

次年八月，處理遺囑委員會發表報告，提出廢除八百萬法郎，完

各項和百萬分給個別的承受人，另四百萬則在分配後的官兵，老兵和在盟國進攻戰中受到破壞的省份和城市。那時許多的承受人都已死去。健在的承受人想不到在大帝死後二十三中，竟全部得到遺囑所下的數目。

• 月上 舞台的幕。這

(接第十五頁)
信欲達到此目的，必須迅速磋商使軍事衝突停止。我想，大約不會有人去推測或希望，美國會來一個聲明，否認國民政府，這是不用解釋的。美國要與國民政府取得密切的合作，只要這個合作，不是打內戰合作，這也是中國人民所歡迎的。杜魯門總統再一次說明：駐華美軍所負担的確定的義務，為「解除日本武裝，並使其撤離中國」。在這個問題上，中國人民的希望有些不同。站在中國人民的立場上看來，如果一切抗日的中國軍隊均有受降之權，則這一義務無須勞動美軍負擔；如果不利用日軍來「維持治安」，和進攻解放區，則日軍早已解除武裝，斷不會投降四月餘，仍有三十餘萬日軍未放下武器的怪現象。如果美軍能真言履行其確定義務不以此為藉口轉其鋒芒來對付解放區的中國人民，則這問題也早已解決過去。

既於美軍在華北，干涉中國內政，助長與擴大中國的內戰局勢；誠然是一件憾事。杜魯門總統這一聲明中，雖然不肯接納中國人民及美國廣大民主人士對於立即撤退駐華美軍的要求，但杜魯門總統畢竟已經認識到，要實現這一確定的義務，也非使軍事衝突停止不可。如果內戰繼續下去，國民政府要繼續利用日軍「維持治安」，則美軍無從清除中國境內之日本勢力，而美軍的返國亦將遙遙無期矣。

• 諸君情願人所正在心的民
，中國人民應當寄託靈
特邁將軍，希望他對杜
魯門總統還靈原則精神
不但能心領神會而且能
貫澈執行，放棄他已往
的軍事干涉政策。

美國不準備協助中國政府重建其國家，蓋美國政府深知，如果不能保証中國之和平團結，則美國之一切在華利簽署成泡影，其影響於遠東的和平安全，更不是美國所願看見的事情。

內外全科
黃振中醫師

號士甘道酒庄實地考察：所談

戰後中中國
第一本畫報
大千畫報
不日間世